

# 山东数字文化集团剑指何处

重点做好五大业务板块,全力打造全国领先的智慧媒体平台和数字文化产业平台

## 果然財經

记者 杨璐 张玉岩 王鑫  
张晓鹏

从何而来  
剥离传统业务  
注入优质数字文化资源

按照山东省委省政府相关部署要求,新组建的山东数字文化集团,是省管国有大型文化企业,是山东数字文化新基建的核心运营主体,肩负贯彻实施国家文化数字化战略和山东文化强省、数字强省战略的职责,加速山东文化与科技深度融合,全力打造全国领先数字文化产业集团。

**剑指何处**  
**战略转型**  
**布局新兴文化产业赛道**

近年来,随着以云计算、大数据、物联网、移动互联网、人工智能等为代表的新兴数字技术的快速发展、加快成熟和商业转化,数字经济成为经济发展中创新最活跃、增长速度最快、影响最广泛的产业领域。全国数字经济规模突破55万亿元,数字技术已经成为重塑文化竞争力的关键变量,数字经济产业年均增速超过15%,催生万亿级新市场。作为经济大省,数字经济撑起山东经济“半壁江山”,2024年总量规模占国内生产总值比重超过49%。

“山东经济实力雄厚,又是文化大省,拥有丰富的历史文化、红色文化、民俗文化等文化资源,在大力推进文化数字化方面,完全具备走在全国前列的资金、资源和人才优势。”中央宣传部原文化体制改革和发展办公室副主任、一级巡视员高书生接受采访时说。

“作为文化资源大省,在文化‘两创’和国家文化数字化战略发展的过程中,山东怎么能尽快地从文化资源大省建设成为文化强省,需要抓住机遇。”山东省政协委员、山东省艺术研究院院长林凡军分析道,在大力推进文化数字化方面,完全具备走在全国前列的资金、资源和人才优势。“基于党媒责任和这些优势,我们必须全力当好山东数字文化的探路者、赋能者和领航者。组建山东数字文化集团,不仅是大众报业集团布局数字文化产业、开拓发展‘第二曲线’的重要措施,更是山东文化领域顺应时代之变、勇担文化使命的一次破冰探索。”

媒体融合10多年来,大众报业集团以传媒大数据为入口,进军数字文化赛道,搭建面向互联网、面向全国、面向未来的平台型、赋能型、生态型的数字文化平台,逐步培育起智慧媒体、数字文化等新业态,具备了发展数字文化产业的坚实基础和资源优势。”

当数字技术遇上深厚齐鲁文脉,会碰撞出怎样的火花?4月1日,在青岛举行的山东省文化和科技深度融合协同创新大会上,新组建的省管国有大型文化企业——山东数字文化集团正式成立,成为山东深入贯彻国家文化数字化战略的重要主体,同时也是深化国资国企改革的重要成果之一。它的成立标志着山东在加快推进数字文化产业高质量发展方面迈出重要一步。

大众报业集团党委副书记、总编辑蓝海介绍,近年来,大众报业集团获批建设了山东省数字文化创意实验室、山东省新型智慧媒体重点实验室、山东省数据开放创新应用实验室等众多科研平台;围绕数字化技术先后申报国家专利40余项,获得软件著作权110多项;推出的拳头产品“天玑”传媒大模型获国家网信办“生成式人工智能服务备案”和“境内深度合成服务算法备案”双备案,“天元”元宇宙平台已打造60多个元宇宙空间,“天眼”内容风控平台获中国信通院五星最高级认证。

产品。

“我们将以齐鲁文化大模型为依托,全力建设山东数字文化基础设施,不断探索数字文化前沿技术转化应用。”山东数字文化集团技术负责人介绍,未来将重点围绕全省历史名人、文化典籍、文化遗产等文化资源,打造一批标杆性数字文化体验园、文化体验馆、文化体验厅等应用场景,培育数据交易、数字展览、数字演艺、数字动漫等文旅消费新业态,探索更多数字文化生活新体验,有效赋能文化领域千行百业。

百业。

山东数字文化集团将全面承担起全省文化数据、算力网络、科技研发、应用呈现和多元服务的核心运营主体责任,通过优化数字产业链、搭建大数据交易平台、共创技术产业联盟等措施,促进全省文化产业上下游的协同发展和文化资源的优化配置,发展集创意、生产、传播、消费、产权保护等业务于一体的产业业态和集群,以高质量数字文化新供给,满足公众美好生活新需求。



4月1日,山东数字文化集团正式成立。按照山东省委省政府相关部署要求,山东数字文化集团是省管国有大型文化企业,也是山东数字文化新基建的核心运营主体,担负全面贯彻国家文化数字化战略和山东文化强省、数字强省战略,加速山东文化与科技融合,打造全国领先数字文化产业集团的重任。

山东数字文化集团的成立,是山东推进实施国家文化数字化战略的一项重大举措,同时也是山东深化国资国企改革的一个重要成果。此举标志着山东在加快推进数字文化产业高质量发展方

面迈出重要一步。

“万物有所生,而独知守其根”,山东数字文化集团诞生于数字浪潮时代,却非凭空而来。面对信息技术迅猛发展的显著趋势,以及巩固壮大主流舆论的迫切要求,近年来大众报业集团加快构建全媒体传播体系,推进主流媒体系统性变革,以齐鲁传媒集团为基础,通过资产重组汇聚优质资源的山东数字文化集团,应时而生,趁势而上。

当前数字化浪潮席卷全球,数字文化产业作为新兴领域,有机遇,更有挑战,山东数字文化集团此时扬帆出海何以能?

审视山东数字文化集团的血脉源流,可以清晰地看到大众基因和齐鲁烙印。创刊已86年的大众日报,栉风沐雨,薪火相传,积累了海量数据和庞大的人才队伍。特别是媒体融合战略实施十年来,大众报业集

团组建300余人的技术团队、上千人的视频和创意设计团队,上线“大众”新媒体大平台,启动省市一体新闻生产传播和综合文化服务平台建设,具备了整合撬动省内优质文化资源的能力。近年来,齐鲁传媒集团以传媒大数据为入口,进军数字文化赛道,搭建面向互联网,面向全国,面向未来的平台型、赋能型、生态型的数字文化平台,积累了技术、数据、人才等多方面优势,逐步培育起智慧媒体、数字文化等新业态,具备了发展数字文化产业的坚实基础和资源优势。推动山东数字文化产业高质量发展,其时已至,其势已成,有深厚底蕴和精湛专业的山东数字文化集团,一定能够继续成就“为大众服务”的理想,不断满足人民群众对美好生活的需求。

数字技术与文化产业相遇于时代潮头,可以催生无限可能,山东数

# 数文扬帆,驶向深蓝

蓄势待发的山东数字文化集团

已经展开“航海图”——以全新的战

略定位,探索文化和科技融合的有

效机制,坚持以科技创新为引领,加

快发展新型文化业态,统筹传媒和

文化两条主线,以山东省新型智

慧媒体重点实验室、山东省数据开

放创新应用实验室为三大支撑,

加快探索“传媒+文化+科技”的发

展模式,重点培育智慧媒体、数字文

化、数字经济、数字科技、文化交

易平台、共创技术产业联盟等措

施,促进全省文化产业上下游的协同发

展和文化资源的优化配置,发展集

创意、生产、传播、消费、产权保护等

业务于一体的具有相当规模的产业

业态和集群……面对星辰大海,山

东数字文化集团驶向深蓝。

使命在肩,生而不凡。从这个繁

花盛开的春天出发,山东数字文化

集团就像踏浪而来的“哪吒”,一定

能上演精彩的“魔童闹海”。

